V seria zadan domowych z elektrodynamiki klasycznej (2010/11)

Zadania obowiazkowe

Zadanie 1.

Policjant z samochodu poscigowego poruszajacego sie z predkoscia
samochodem z predkoscia %c. Predkosé wylotowa kuli (wzgledem pistoletu) wynosi 3ec.
a. Czy kula moze osiagnaé cel: a) wedlug praw fizyki nierelatywistycznej Galileusza, b) wedlug praw fizyki

relatywistycznej Einsteina?

b. Wykonujac obliczenia wedtug praw fizyki relatywistycznej Einsteina, uzupethi¢ dane w tabelce:
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c strzela do przestepcéw uciekajacych
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Predkos$¢ — | ziemi policjantow | przestepcow | kuli czy przestepcy
wzgledem | uciekna?
ziemi 0 % c % c
policjantow 0 %c
przestepcow 0
kuli 0

Zadanie 2.
a) Wykazaé, ze nierelatywistyczne prawo ruchu Newtona md = F w mechanice relatywistycznej ma postaé
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b) Znalezé wzor na relatywistyczng mase podtuzng’ dla ruchu z przyspieszeniem réwnoleglym do ¢ oraz
"relatywistyczng mase poprzeczng” dla ruchu z przyspieszeniem prostopadtym do .

c) Obliczy¢ w ukladzie laboratoryjnym przyspieszenie nadawane pozytonowi przez sasiedni pozyton w wiazce

pozytonow o energii 50 GeV, jesli te pozytony sa: a) jeden za drugim, b) jeden obok drugiego, i w uktadzie

spoczynkowym pozytonéw przyspieszenie (wywotane ich oddzialywaniem kulombowskim) wynosi a’. Energia
spoczynkowa pozytonu wynosi 0,5 MeV.

Zadanie 3.

W uktladzie inercjalnym U’ stale jednorodne pola E'iB sa do siebie prostopadtle. Z jaka predkoscia wzgledem
uktadu inercjalnego U powinien poruszaé sie uktad U’, aby w uktadzie U pole bylto czysto elektryczne lub
czysto magnetyczne? Czy zawsze istnieje rozwigzanie i czy jest ono jedyne?

Zadanie nadobowiazkowe

Zadanie 4.

W ukladzie inercjalnym U’ stale jednorodne pola E’ i B’ nie sa do siebie prostopadle. Z jaka predkoscia
wzgledem uktadu inercjalnego U powinien poruszaé sie uktad U’, aby w uktadzie U pola EiB byty do siebie
réwnolegle?
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